

## 上海在食品生产领域 开展预警触发式监管新模式

新华网上海1月8日电(记者程思琪)记者从上海市市场监管部门了解到,近期,上海通过数字化手段,探索对上海市食品安全风险较低的A级食品生产企业,开展预警触发式监管模式,进一步优化食品安全治理体系,提升食品生产安全监管效能。

据上海市市场监管局介绍,此次推出的预警触发式监管模式充分发挥“互联网+监管”作用,是一种基于企业信用建立的智慧化预警触发机制。

目前,上海通过出台食品生产企业食品安全风险分级与信用分类管理办法,全面归集企业基本信息、监管管理信息和社会监督信息等16类企业信息,构建由

22个指标体系构成的食品生产企业信用风险分类专业模型,将食品生产企业划分为A、B、C、D四个风险等级,为开展预警触发式监管提供了数据基础。

这次开展的预警触发式监管模式,主要适用于食品安全信用风险等级为A级的食品、特殊食品以及食品添加剂生产企业。此举也推动食品生产安全监督检查由“经验判断”向“数据分析”转变,运用大数据手段,加强风险数据动态监测和风险评估,依据预警触发频次不同,分类开展监督检查,让监管更加精准,进一步助力上海打造“无事不扰企”的营商环境,激发市场活力。

## 城市流浪猫如何治理? 上海基层社区探索数字经验

新华社上海1月7日电(记者王辰阳)寒冷冬日,城市流浪猫的生存问题引发关注。如何有效关爱和管理流浪猫,同时避免它们扰人或伤人?在上海基层社区,数字化、智能化手段正在帮助问题的解决。

据统计,截至2023年上海有约40万只流浪猫,散落在城市的各个角落。未经绝育管理的流浪猫繁衍能力强,一些流浪猫聚集叫嚷、翻找垃圾、吃食腐烂食物等问题,对城市治理造成困扰。如何有效救助流浪猫,成为摆在广大基层社区工作者面前的

问题。居民可以线上投喂,还可以实时“云吸猫”。同时,在远离居民生活区域的隐蔽位置进行猫屋投放,也能使流浪猫更集中可控。

目前,智能流浪猫屋设备已初步缓解无序乱投喂的现象,小区环境得到改善。那无序繁衍问题如何解决呢?通过对智能流浪猫屋进行升级改造,加装抓猫设备,结合人工智能识别等技术手段,可以使流浪猫在较低应激反应下实现抓捕,从而进行绝育。

经过半年多的试点,九韵城小区的流浪猫数量得到有效控制,小区居民关于流浪猫的争论少了,趣味话题多了。“我们认识到,通过精细化治理,是可以做到猫与人和谐相处的。”钱超说。

闵行区农业农村委员会副主任蒋如林表示,通过政府引导、居民参与、企业支持的方式,成功探索了流浪猫治理新模式。2024年希望通过政府补助、属地街镇保障、居民爱心自筹和企业补贴,将工作延续下去,计划在闵行1000多个小区全面推广流浪猫科学救助工作,把这件民生小事做好。

## 之江奋笔“稳、进、立” 浙江经济开年一线走访



1月7日清晨,甬舟铁路西堠门公铁两用大桥5号主墩超大直径钻孔桩灌注施工现场,工人在浇筑最后一根钻孔桩。  
新华社发(姚峰 摄)

### 改革提升“立”的实效

中试是科技成果转化的一道关键环节。得益于中试进展超出预期,浙江塑盟特新材料有限公司新年伊始干劲十足。

“中试基地是升级版的产业基础设施。”企业负责人黄健说,上虞政府主导搭建中试基地,为企业省下数百万元成本以及宝贵时间。

先进制造业集聚、有20家上市公司的浙江上虞,联合中国科学院控股有限公司打造中试基地,针对辖区企业共性需求,提供增值化服务。

从“做减法”降负,到“做乘法”赋能。浙江省提出,提升“立”的实效,加快构建有利于引领和保障高质量发展的体制机制,增添发展新动力、拓展发展新空间、构建新发展格局。

在温州知识产权保护中心驻瑞安工作站,开年来经办有关事项的企业人员总是笑脸出门。

“真正从企业角度出发,倒逼政务流程优化、服务升级。”浙江中远鞋业有限公司负责人刘俊说,企业外观设计专利授权周期从6个月压缩至7个工作日,切身感受到改革实效。

目前在温州,工业年产值超20亿元的所有镇街和部分县(市、区)重点镇街探索建成一批“企业服务中心”,让企业实现急难愁盼问题“一门进、一门清”。

以改革助“立”,为经济赋能。进一步谋深攻坚性改革,深入实施营商环境优化提升“一号改革工程”,聚焦政务服务增值化改革,牵引重点领域关键环节改革。

得益于杭州推行的企业市内跨区迁移“一件事”改革,浙江一家上市企业的下属子公司仅用几天就办完了跨区迁移手续,眼下总投资约10亿元的车间和研发中心正加快建设。

“3个70%”要素保障机制、在招投标领域推出“七个不准”……浙江为推动民营经济实现新飞跃而确立的具体规则,正在经济建设一线转化成生产力。

紧扣新定位新使命乘势而上,直面新问题新挑战逆势而进,把握新趋势新变化顺势而为。

开辟干在实处、走在前列、勇立潮头新境界。

浙江省委书记易炼红表示,浙江将聚力抓好关键性、战略性、牵引性重大问题,稳增长提质效、打基础利长远、除风险保安全,推动经济运行持续回升向好,努力实现质的有效提升和量的合理增长,以浙江的“稳”“进”“立”为全国大局多作贡献。

据《新华每日电讯》

抢开局、谋先机,长风破浪正当时。行走在浙江经济建设一线,处处紧锣密鼓再出发,热气腾腾干劲足。

勇当先行者,谱写新篇章。立足经济规模突破8万亿元、增速领跑东部的“稳进向好”态势,浙江2024强势开年,全面部署推动“稳”“进”“立”,为全国大局多作贡献。

### 实干筑牢“稳”的基础

走进宁波爱佳电器有限公司,眼前一片忙碌:偌大车间里,技工与自动化设备高效协同组装;隔壁仓库区,工人熟练地打包装箱;厂区大院内,集装箱货车满载直达宁波港……

这家年产500万台电熨斗、300万台厨房电器的小家电企业,去年出口额突破3.5亿元,增速达到20%。乘势而上巩固“拳头产品”优势,这家企业开年即冲刺。

“全国百强县市区”榜单上常年名列前茅的宁波慈溪,是全球小家电产销的重要基地,饮水机、电熨斗等诸多品类领跑。

稳住经济“基本盘”,当地按照《慈溪市建设全球智能家电创新中心行动方案(2023-2025)》部署,公共服务能力提升、产业链有效投资、“新电商”企业培育等八大工程开年全面加速。

“一季度稳了,全年经济发展就有了底气”——金华这场“新年第一会”上,零跑汽车、义乌市、东阳经济开发区先后发言,吹响了政企同心、市县联动、问题共答的号角。

走进义乌国际商贸城二区的取暖用品销售区,电取暖器、暖风扇、暖手宝等产品琳琅满目,采购商往来商铺之间,仔细了解产品的功能并对比价格,其中不乏外国采购商。

“外贸环境复杂变化,但义乌的优势在巩固。”浙江北焯新奇礼品工厂店负责人白金玲认为,义乌“稳”在对性价比优势的极致追求。

对义乌而言,2024稳经济、“开门红”更添一份动力:2023年12月31日,历经7年建设的甬金铁路正式通车,这让“世界小商品之都”义乌与货物吞吐量稳居全球第一的宁波舟山港更加紧密协同。走上坡路,道阻且长是必然。

今年以来,浙江提出全力以赴稳经济、稳预期、稳就业、稳外贸、稳社会,以主动的稳、积极的稳、进取的稳不断巩固扩大回升向好的良好态势。

迭代升级“8+4”经济政策体系,深入实施扩大有效投资“千项万亿”工程;深入实施数字经济创新提质“一号发展工程”、“415X”先进制造业集群培育工程……